

- современное оборудование, в том числе обеспечивающее качественное хранение зерна, сокращающее сроки его сушки.

Технико-экономическое обоснование проекта показало, что чистый дисконтированный доход (NPV) составит 64 389,01 тыс. руб., дисконтированный срок окупаемости – 3 года 10 месяцев, внутренняя норма рентабельности (IRR) – 15,1%.

Таким образом, развитие региональной портовой инфраструктуры посредством расширения портовых мощностей ООО «Порт «ЗЮЙД-ВЕСТ» в результате строительства элеватора позволит не только диверсифицировать производственно-хозяйственную деятельность компании, но и обеспечит повышение конкурентоспособности России на рынке экспорта зерновых, а также положительно отразится на экономической устойчивости регионального хозяйственного комплекса.

Список литературы

1. Вольнский И.А., Карлина Е.П. Морская транспортно-логистическая инфраструктура Каспийского региона: проблемы и перспективы развития. Вестник Астраханского государственного технического университета. Серия: Экономика. 2019. №3. С.64-70.
2. Журавлев Д.М. Региональная социально-экономическая система: устойчивость и конкурентоспособность//Управление экономическими системами. Электронный научный журнал. 10.2018. URL: <http://uecs.ru/uecs-116-102018/item/5138-2018-10-16-07-37-08>.

УДК 338.2.

ФАКТОРЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

С. Н. Коннова, О. Д. Егорова, А. М. Егоров

*Астраханский государственный
архитектурно-строительный университет
(г. Астрахани, Россия)*

Максимально эффективное использование ресурсов предприятия, предотвращение его негативного экономического положения, а также обеспечение стабильности в функционировании организации на всех уровнях и является экономической безопасностью предприятия. Особенно этот вопрос актуален в свете современной экономической ситуации в стране. Важнейшим из всех показателей является именно уровень экономической безопасности предприятия. На уровень экономической безопасности предприятия влияют ряд факторов, которые могут быть как внутренними, так и внешними. В результате основной целью данной статьи является определение и изучение факторов экономической безопасности предприятия.

Ключевые слова: *экономическая безопасность, экономическая безопасность предприятия, внешние и внутренние факторы экономической безопасности предприятия, риск-менеджмент.*

The most effective use of resources of the enterprise, prevention of its negative economic situation, as well as ensuring stability in the functioning of the organization at all levels is the economic security of the enterprise. This issue is especially relevant in the light of the current economic situation in the country. The most important of all indicators is the level of economic security of the enterprise. The level of economic security of the enterprise is influenced by a number of factors, which can be both internal and external. As a result, the main purpose of this article is to determine and study the factors of economic security of the enterprise.

Keywords: *economic security, economic security of the enterprise, external and internal factors of economic security of the enterprise, risk management.*

Политическая конфронтация России и США, санкции уже на протяжении 5 лет, не могли негативным образом не отразиться на экономике нашей страны. По данным исследования российского союза промышленников и предпринимателей России, больше половины респондентов уверены, что в 2018 году ухудшился деловой климат в стране. Это подтверждается и данными Росстата. Так, по данным обследования инвестиционной активности организаций, основными факторами, ограничивающими инвестиционную активность предприятий, были определены: неопределенность экономической ситуации в стране, недостаток собственных финансовых средств, высокий процент коммерческого кредита, высокий уровень инфляции в стране и прочие. Все обозначенное еще раз подчеркивает актуальность и необходимость изучения факторов экономической безопасности предприятий на современном этапе [4].

Уязвимость системы экономической безопасности предприятия возможно определить при его подробном анализе. Основная задача такого внутреннего аудита экономической безопасности основывается на сущности этого объекта и ориентирована в конечном итоге на оценку качества и эффективности риск-менеджмента.

Проведя анализ различных литературных источников, было определено, что в определениях, которые предлагают различные авторы, сущность экономической безопасности отобразе-

на неполно и не всегда четко. Было выдвинуто предложение, чтобы экономическую безопасность можно охарактеризовать тремя ключевыми параметрами: интересы предприятия, угроза интересам, надежность увеличение прибыли.

В своем исследовании В.А. Богомолов считает, что экономическая безопасность для уровня предприятия – это способность предприятия обеспечить стабильность функционирования всех элементов системы путем противодействия угрозам и опасностям как внутренней, так и внешней среды, в том числе за счет использования конкурентных преимуществ [1].

Обобщая можно сделать заключение о том, что в настоящее время система экономической безопасности очень плотно закрепилась в современном мире (в современных социально-экономических системах) и стала неотъемлемым компонентом системы управления предприятием, а значит требует особого контроля со стороны служб внутреннего аудита предприятия, как объект стратегической и тактической важности.

В определениях, которые предлагаются авторами в научной литературе понятие и сущность «экономическая безопасность предприятия» определяется недостаточно полно и не всегда несёт однозначную смысловую нагрузку. Рассмотренные подходы к определению сущности понятия «экономическая безопасность предприятия» всегда отличаются неполнотой или неясностью, что говорит о невозможности выявить сущность самой экономической категории.

По нашему мнению, в условиях рыночных отношений предоставить качественное обеспечение экономической безопасности предприятия заключается в своевременном выявлении, а самое главное нейтрализации проблем экономической устойчивости при условии воздействия внешних экономических факторов. После оценивания данных аспектов возможно утверждать, что экономическая безопасность предприятий – это целостная система обеспечения защищенности и надёжности жизненно важных и законных интересов предприятия от воздействия внешних и внутренних угроз в самых разнообразных формах, обеспечивающая его устойчивое функционирование при согласовании с уставными целями в обстоятельствах конкурентной борьбы [2].

Подобное представление о экономической защищенности компании дает возможность говорить о том, что правление компанией, пребывая в условиях неопределенности, непредсказуемости, периодических перемен, как внутренних обстоятельств хозяйствования, так и внешних, берет на себя ответственность принятия опасных решений в обстоятельствах жесткой конкурентной борьбы и достигает предупреждения либо ослабления угроз, что гарантирует достижение стратегических целей бизнеса.

Концепция экономической безопасности компании никак не может быть стандартной. Она неповторима в каждой компании, так как находится в зависимости от степени формирования и структуры производственных возможностей, ориентированности производственной работы, квалификации персонала, производственной дисциплины, состояния внешней среды, производственных взаимосвязей компании, конкурентной среды, рисков и др.

Система экономической безопасности предприятия является комплексной. Она ориентирована на обеспечение безопасности в самых различных сферах, таких как: научно-технической, кадровой, интеллектуальной, экологической, информационной, физической, техногенной и т.д.

На экономическую безопасность предприятия оказывает влияние целый ряд факторов, которые в свою очередь следует разделить на внутренние и внешние. К внутренним факторам поведение и работа непосредственных участников деятельности предприятия, а именно его работники.

В процессе обеспечения экономической безопасности предприятия принимают участие различные службы той или иной организации, как те, которые имеют непосредственное отношение к безопасности экономической системы предприятия, так и те, в функциях и задачах которых данные действия не числятся. Например, основной задачей бухгалтерии организации является обеспечение надлежащего отражения всех осуществляемых операций при проведении хозяйственной или предпринимательской деятельности в бухгалтерском или налоговом учете.

Также, важную и непосредственную роль в обеспечении организации необходимым уровнем её экономической безопасности принимает кадровая служба. Именно данное подразделение организации осуществляет набор наиболее подходящих и компетентных кадров, имеющих определенные психологические и профессиональные критерии для эффективной деятельности организации в том или ином её подразделении. Соответственно, неэффективная и некачественная работа двух вышеназванных служб может повлечь за собой угрозу экономической безопасности предприятия. Естественно, в обеспечении надлежащего уровня экономической

безопасности предприятия принимают участие не только бухгалтерская и кадровая служба, все подразделения организации должны работать как единый механизм [3].

Внешние же факторы угрозы экономической безопасности предприятия имеют более высокий уровень риска для организации, так как находится за пределами деятельности предприятия. Даже в условиях эффективной работы над экономической безопасностью внутри предприятия, данные факторы могут оказать негативное влияние на деятельность предприятия. К внешним факторам следует отнести конкуренцию, промышленный шпионаж, мошенничество, нестабильных деловых партнеров, коррумпированность органов власти, доступность ресурсов, доходы населения, уровень безработицы и налогообложения и многое другое. Собственно, внешними факторами риска для экономической безопасности предприятия является внешняя среда.

Определенно, в качественном обеспечении безопасности экономической системы могут быть использованы те или иные методы достижения, надлежащего этой экономической системы и, соответственно, получения впоследствии максимально возможной прибыли для предприятия. Для достижения вышеописанных целей в работе организации и обеспечении безопасности её экономической системы соприкасается финансовый анализ, экономика, юриспруденция, а также математическая статистика [2].

Эффективное обеспечение экономической безопасности предприятия может быть возможным только в случае создания целостной системы управления. Тесную взаимосвязь факторов экономической безопасности предприятия сложно оценить по степени влияния. В прочем, руководство организации должно быть способным сформулировать общую концепцию управления предприятием и обеспечить ему экономическую безопасность, в рамках которой распределяются обязанности и уровни ответственности сотрудников.

Следует заметить, что оценка воздействия различных видов угроз служит лишь инструментом, позволяющим с той или иной степенью детализации обзирать процесс функционирования объекта и осуществлять декомпозицию функций контроля. Она должна лежать в основе всей совокупности процедур контроля за уровнем экономической безопасности, анализа и выработки управляющих воздействий.

Одной из главных задач исследования экономической безопасности является выявление критических факторов по отношению к экономической безопасности предприятия и определение направлений их локализации. Результат должен отражать ключевые составляющие предприятия и ее связи с поставщиками, покупателями, персоналом, факторами окружающей среды [4].

Проблема экономической безопасности предприятия является важным аспектом деятельности любой организации, так как от уровня внешней и внутренней экономической безопасности предприятия напрямую зависит эффективность её деятельности и получение максимально возможной прибыли.

Сложившаяся экономическая ситуация требует особого внимания к вопросу экономической безопасности не только на государственном уровне, но и на уровне предприятия. Однако, несмотря на важность вопроса, в настоящее время не существует единого подхода к определению и оценке факторов экономической безопасности предприятия, который учитывал бы и отраслевую и региональную специфику.

Таким образом, формирование системы безопасности предприятия и организация ее успешного функционирования, должны, прежде всего, опираться на практические знания основ научной теории безопасности. Посредством чего должна быть обозначена конкретная цель функционирования системы безопасности предприятия.

Основными целями по обеспечению функционирования системы безопасности предприятия должны быть: своевременное выявление и пресечение как внешних, так и внутренних угроз; обеспечение защищенности деятельности; обеспечение экономической эффективности достижения высокого уровня конкурентоспособности; рост технологического потенциала обеспечения качественной правовой защищенности всех аспектов хозяйственной деятельности.

Список литературы

1. Богомолов В.А. Экономическая безопасность / В.А. Богомолов. – М.: Юнити-Дана, 2019. – 295 с.
2. Суглобов А.Е. Экономическая безопасность предприятия: учеб. пособие / А.Е. Суглобов, С.А. Хмелев, Е.А. Орлова. – М.: ЮНИТИ, 2017. – 271 с.
3. Тарасова Т.Ф. Исследование экономической безопасности организаций потребительской кооперации / Э.А. Гомонко, Н.С. Шарков, Т.Ф. Тарасова. – Белгород: Кооперативное образование, 2009. – 61 с.
4. Чиркова Т.Ю. Факторы, влияющие на экономическую безопасность предприятия // Вестник Псковского государственного университета. Серия: Экономика. Право. Управление. 2017. № 6. С. 40-43.